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В умовах повномасштабної війни персонал сектору безпеки та обо-
рони України функціонує в ситуації хронічної загрози, невизначеності 
та регулярної експозиції до травматичних подій. Професійна діяльність 
військовослужбовців, рятувальників, співробітників силових структур ха-
рактеризується не одноразовим травматичним впливом, а його повторюва-
ністю, кумулятивністю та пролонгованістю. За таких умов психічне наван-
таження не має чітко окресленого завершення, а відновлювальні періоди є 
обмеженими, що створює ризик формування хронічного стресу та «спіралі 
втрат» ресурсів [1]. Повторна психотравматизація є системним чинником 
емоційного виснаження, розвитку морального дистресу, вторинної трав-
матизації, професійного вигорання та зниження ефективності службової 
діяльності [4], [5].

Теоретично ресурсно-орієнтований підхід спирається на теорію збере-
ження ресурсів С. Хобфолла, відповідно до якої людина прагне зберігати, 
накопичувати та відновлювати ресурси, а стрес виникає у разі їх втрати 
або загрози втрати [1]. В умовах війни втрачаються не лише фізичні ре-
сурси (сон, енергія), а й психологічні (відчуття контролю, довіра, смисл). 
Тривала відсутність можливості відновлення формує «каскад втрат», 
коли первинне виснаження знижує здатність до саморегуляції, погіршує 
якість рішень та підвищує ризик подальших помилок. Салютогенна мо-
дель А.  Антоновського підкреслює, що ключовим чинником стійкості є 
відчуття зв’язності – переконання, що події є зрозумілими, керованими та 
значущими [2]. У контексті службової діяльності це означає необхідність 
підтримки смислової інтегрованості досвіду навіть за умов втрат і мораль-
но складних рішень.

Особливу складність становить моральний компонент повторної пси-
хотравматизації. У ситуаціях «неможливого вибору», обмежених ресур-
сів, втрат побратимів або неможливості врятувати всіх виникають пере-
живання провини, сорому, гніву та руйнування довіри. Такі стани можуть 
формувати феномен моральної травми, який не зводиться лише до симп-
томів посттравматичного стресового розладу, а зачіпає глибинні ціннісні 
орієнтації та професійну ідентичність [3]. Без належної підтримки мораль-
ний дистрес може трансформуватися у цинізм, емоційне оніміння та втра-
ту мотивації.

У цьому контексті психічне здоров’я слід розглядати як динамічну 
систему адаптаційних можливостей, що включає індивідуальні, соціальні 
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та організаційні ресурси. Ресурсно-орієнтований підхід передбачає профі-
лактичний характер втручань і інтеграцію психологічного забезпечення в 
структуру службової підготовки [4]. Його зміст можна систематизувати за 
кількома взаємопов’язаними напрямами.

Насамперед це смислові ресурси. Підтримка професійної місії, цін-
нісної цілісності та відчуття значущості діяльності є критично важливою 
умовою стійкості [2]. Практично це реалізується через рефлексивні фор-
мати обговорення досвіду, етичні кейс-аналізи, створення безпечного про-
стору для проговорення моральних дилем без стигматизації.

Мають значення також емоційно-регуляторні ресурси. Розвиток на-
вичок саморегуляції (контроль дихання, м’язова релаксація, короткі стабі-
лізаційні протоколи) дозволяє зменшувати гіперактивацію та відновлюва-
ти працездатність після пікових навантажень [4]. Систематичне навчання 
таких технік підвищує відчуття керованості й знижує ризик дезорганізації 
поведінки.

Соціальні ресурси – це командна підтримка та довіра до керівництва, 
що є одним із найпотужніших буферів стресу. Розвиток культури взаємо-
допомоги («peer support»), регулярні післяінцидентні розбори без звину-
вачення та акцент на відновленні функціонування підрозділу сприяють 
профілактиці ізоляції та вторинної травматизації.

Професійні ресурси – чіткі алгоритми дій, попередня підготовка до 
морально складних рішень і сценарне моделювання кризових ситуацій 
зменшують відчуття хаосу й підтримують впевненість у власній компе-
тентності [1, 3].

Особистісні ресурси – життєстійкість і гнучкість мислення форму-
ються через поєднання професійного досвіду, підтримки та рефлексії. У 
деяких випадках можливим є посттравматичне зростання як результат ін-
теграції складного досвіду, однак воно не може бути примусовою вимогою 
до кожного фахівця [5].

Важливим інструментом є формування так званої «ресурсної пам’я-
ті» – закріплення позитивних прикладів подолання труднощів у колектив-
ній культурі підрозділу. Це може реалізовуватися через короткі щозмінні 
рефлексивні зустрічі, обмін досвідом, підтримувальні ритуали завершен-
ня складних операцій. Така практика сприяє накопиченню адаптивних 
моделей реагування та зміцненню довіри.

Ресурсно-орієнтована модель також потребує управлінських змін. 
Психологічна підтримка повинна визнаватися елементом професійної 
компетентності. Всесвітня організація охорони здоров’я наголошує на 
системному характері допомоги, що включає ранню підтримку, поетапне 
втручання та доступ до спеціалізованої допомоги за потреби [4]. Організа-
ційні умови (ротації, контроль навантаження, доступ до консультацій) є 
невід’ємною частиною збереження психічного здоров’я.
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Отже, ресурсно-орієнтовані підходи дозволяють розглядати психічне 
здоров’я персоналу сектору безпеки та оборони як стратегічний компонент 
боєздатності та професійної ефективності. Вони спрямовані на збережен-
ня смислової цілісності, підтримку саморегуляції та формування культу-
ри взаємної підтримки. Перехід від реактивної моделі «лікування наслід-
ків» до превентивно-розвивальної системи управління ресурсами є необ-
хідною умовою довготривалої психологічної стійкості в умовах повторної 
психотравматизації.
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